

绍兴市越城区:

越治理 越平安 越幸福

绍兴政法融媒体中心 周黎

“礼让斑马线、安全出行就是参与平安建设”“严禁侵占消防设施,确保疏散通道畅通”……2024年1月,绍兴越城首列平安地铁专列正式上线运行,车厢内的平安元素,让不少乘客眼前一亮。

“今年是平安浙江建设二十周年,我们希望通过‘平安地铁专列’的开通,为市民打造共同参与‘平安建设、扫黑除恶、反诈反邪’的好平台,进一步提升人民群众对平安建设的知晓率、参与率与满意率。”越城区委政法委相关负责人表示,接下来,当地将全面深化宣传引导,进一步推动落实平安越城建设主体责任,把“大平安”理念贯穿平安建设全过程。



平安地铁启动仪式



平安地铁专列

提升基层治理效能

近年来,越城区党委政府对平安工作高度重视,始终坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,把“契约化”共建的理念、机制、方法全面融入基层治理,着力构建党建引领下的共建共治共享基层治理新格局。

越城区率先发布社区党建“契约化”共建地方标准,成立党建契约数字赋能社会治理共建基地,先后被评为国家社会治理和服务创新实验区、社会治理创新典范区和基层社会治理创新区。此外,《“契约化”共建引领基层治理现代化的越城实践》入选2023年

法治获得感典型案例,《深耕社区党建“契约化”共建,打造新时代城市版“枫桥经验”》获得浙江省改革突破提名奖。

同时,越城区与高校合作,共同开展契约化党建课题研究,系统梳理当地近年来在坚持和发展新时代“枫桥经验”和党建引领城市基层治理方面的做法等,有效提升基层社会治理效能,为党建引领基层治理工作提供借鉴,相关研究成果《新时代“枫桥经验”与契约化共建研究》正在修订完善中。



开展新时代“枫桥经验”课题研究

推动平安越城建设



共享法庭内调解

绘就善治“枫”景,争创市域治理标杆地。越城区从基层最小单元、最小细胞抓起,完善重心下移、力量下沉、保障下倾的工作机制,进一步建设好矛调中心、社区警务站、共享法庭等基层组织,充分发挥其贴近群众的天然优势,更好地服务群众、定分止争、维护稳定,筑牢社会和谐稳定的根基。

明确网格职责,坚持“三治融合”,加强矛盾纠纷排查预警机制。当地以自治为基础、法治为保障、德治为先导,加强智能化建设,优化基层社会治理体系,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。深入开展排查、化解纠纷,将矛盾消除在萌芽状态。把普法宣教作为防范矛盾纠纷的重要手段,从根本上

预防减少矛盾纠纷的发生。

越城区深化重大决策社会风险评估实践,助力省风险评估平台“迭代升级”,积极运用数字化的理念、思路、方法、手段,破解基层基础建设难题,推进现代科技与平安建设深度融合,强化各类风险信息数据的全量归集、多维集成,进一步促进平安建设由经验决策向大数据决策转变,着力构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

2024年,越城区将准确把握新时代“枫桥经验”的精髓要义,按照中央、省委、市委政法工作部署要求,坚决防范化解重大风险,加快建设更高水平的平安越城,为建设“首位立区 幸福越城”贡献更大力量。



浙东运河博物馆



首个“校警共建”民族团结工作室



越城区街景